Тэма ўрока: 
“Разлікі па хімічным ураўненням”
Мэта ўрока:

1. Сфарміраваць  уменні праводзіць разлікі па ўраўненням хімічных рэакцый, афармляць рашэнне задач, тлумачыць паслядоўнасць дзеянняў.

2. Паўтарыць паняцці: “адносная малекулярная маса”, “адносная формульная маса”, “малярная маса”, “хімічнае ўраўненне”, “тыпы хімічных рэакцый”.

3. Працягваць  развіваць і ўдасканальваць уменні запісу хімічнага ўраўнення і разлікаў па формуле.

4. Развіваць лагічнае мысленне вучняў, працягваць развіваць уменне працаваць у парах.

 Матывацыя і мэтанакіраванне ўрока:

       Стварэнне праблемнай сітуацыі на экалагічную тэматыку з акцэнтаваннем увагі на неабходнасці ўмення праводзіць разлікі масы (аб’ёму і інш.) як асноўнага, так і пабочных прадуктаў (або шкодных выкідаў) тэхналагічнага працэсу прамысловых вытворчасцей.
                                      План урока.

1. Арганізацыйны момант.

2. Прваерка дамашняга задання.

3. Актуалізацыя ведаў.

4. Вывучэнне новага матэрыялу.

5. Першасны кантроль.

6. Замацаванне ведаў.

7. Рэфлексія.

8. Дамашняе заданне.
 I.  Арганізацыйны момант.
· Падрыхтоўка класнага пакою да ўрока.

· Праверка вучняў па спісу ў журнале.

· Стварэнне эмацыянальнага настрою вучняў.

II. Праверка дамашняга задання.

1. Франтальны апыт.

1. Закончыце сказ:  а)фізічная з’ява – гэта ...

                                     б)хімічная з’ява – гэта ...

2. Прыметы хімічнай рэакцыі.

3. Умовы праходжання хімічнай рэакцыі.

4. Тыпы хімічных рэакцый.
5. Якая прымета ляжыць у аснове класіфікацыі хімічных рэакцый?

2.Выкананне тэсту.

                                      Варыянт №1.
1. Укажыце формулы простых рэчываў:

  а)СО2,   б)І2,   в)NН3,   г)Nа.
2. Якія з прыведзеных ніжэй уласцівасцей алюмінію адносяцца да фізічных?  а)плавіцца пры тэмпературы 6600С;

                    б)пры награванні на паветры парашок алюмінію згарае з утварэннем Аl2О3;

                    в)тэмпература кіпення алюмінію   22700С;

г)валодае высокай цепла- і электраправоднасцю;

3. Адзначце прыметы хімічных з’яў.

                     а)вылучэнне цяпла і святла;

б)змяненне колеру;
в)з’яўленне паху;

г)змяненне формы цела (ці ступені здрабнення).

4. У якіх выпадках працякаюць хімічныя рэакцыі?

а)плаўленне металу;

б)награванне вады;

в)гарэнне магнію;

г)абвугліванне драўніны.
5. Aдзначце правільныя сцвярджэнні прыведзеныя ніжэй.

а)на аснове закона захавання масы рэчываў састаўляюцца ўраўненні хімічных рэакцый розных працэсаў;

б)маса рэчываў, уступіўшых у рэакцыю, роўна масе ўтварыўшыхся  рэчываў;

в)закон захавання масы рэчываў выкарыстоўваецца пры разліках па хімічным ураўненням;

г)пры згаранні серы масай 2 кг утвараецца SО3 масай 2 кг.

6. Якія з пералічаных ніжэй запісаў з’яўляюцца ўраўненнямі?

а)O2,  MgO,  Zns;

б)4Al + 3O2 = 2Al2O3;
в)2NH3 = N2 + 2H2;
г)2Al + 3S = Al2S3.
7. Адзначце ўраўненні рэакцый раскладання:

а)4HNO3 = 2H2O + 4NO2 + O2;
б)4MnO + O2 = 2Mn2O7;
в)2Al(OH)3 = Al2O3 + 3H2O;
г)K2O + N2O5 = 2KNO3.
8. У якім з прыведзеных ніжэй ураўненняў хімічных рэакцый сума ўсіх каэфіцыентаў роўна васьмі?

а)2Al + 3I2 = 2AlI3;
б)2H2O2 = 2H2O + O2;
в)4KClO3 = KCl + 3KClO4;
г)2Na + Cl2 = 2NaCl.
9. Чаму роўна малярная маса сернай кіслаты (Н2SО4)?

   а)98г/моль ;   б)60;  в)60г/моль ;  г)98.

10. Па якой формуле можна разлічыць масу рэчыва? 

   а)m = n · M;         б)V = Vm · n;      в)m = n · N;     г)N = NA · n.
	№  задання
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Адказ
	б,г
	а,в,г
	а,б,в,
	в,г
	а,б,в,
	б,в,г,
	а,в
	в
	а
	а,в


                                   Варыянт №2.
1. Укажыце формулы складаных рэчываў:

    а)SiO2;     б)O3;     в)Al2O3;     г)N2.  
2.Якія з пералічаных уласцівасцей вадароду адносяцца да фізічных?

а)тэмпература плалення  --259,20С;
б)газ без колеру, без смаку, без паху;

в)гаручы газ;

г)маларастваральны ў вадзе.
3.Адзначце прыметы хімічных рэакцый.

а) змяненне агрэгатнага стану;

б) выпадзенне асадку;
в) вылучэнне газу;

г) змяненне  колеру.

4. У якіх выпадках працякаюць ніжэй прыведзеныя хімічныя рэакцыі?

а)утварэнне накіпу ў чайніку;

б)раставанне снегу;

в)змешванне гарачай і халоднай вады;

г)гарэнне газу.

5.Адзначце правільныя сцвярджэнні, прыведзеныя ніжэй.

а)пры хімічных рэакцыях малекулы не разбураюцца;

б)у выніку працякання любой хімічнай рэакцыі агульная маса рэчываў не змяняецца;

в)выкарыстоўваючы закон захавання масы рэчываў можна састаўляць  хімічныя ўраўненні розных працэсаў;
г)пры ўзаемадзеянні 7 г жалеза з 4 г серы ўтвараецца 11 г  FeS .
6. Якія з пералічаных ніжэй запісаў  з’яўляюцца хімічнымі ўраўненнямі?

                    а)2MgO + O2  = 2MgO;

                    б)2H2O2 = 2H2O + O2;

                    в)ZnO,  H2,  CuS;
                    г) 2K + S =K2S.

7. Адзначце ўраўненні рэакцый  злучэння:

                    а)C + O2 = CO2;
                    б)CaCO3 = CaO + CO2;
                    в)2NO + O2 = 2NO2;
                    г)H2SiO3 = SiO2 + H2O.
8. У якім з ніжэй прыведзеных ураўненняў хімічных рэакцый сума ўсіх каэфіцыентаў роўна сямі?

а)3Mg + N2 = Mg3N2;
б)Cu + S = CuS;
в)4Li + O2 = 2Li2O;
г)COCl2 = CO + Cl2.

9. Чаму роўна малярная маса спажыўнай солі (NaCl)?
   а)58,5;  б) 36,5 г/моль;  в)58,5 г/моль;  г) 36,5. 
 10. Па якой формуле можна разлічыць  аб’ём  рэчыва? 

   а)m = n · M;         б)V = Vm · n;      в)m = n · N;     г)N = NA · n.

	№ задання
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Адказ
	а,в
	а,б,г
	б,в,г,
	а,г
	б,в,г
	а,б,г
	а,в
	в
	в
	б


 III.  Актуалізацыя ведаў.   
1. Хімічнае ўраўненне – гэта ...
2. Які закон выкарыстоўваецца пры састаўленні ўраўненняў хімічных рэакцый?

3. Якія рэчывы называюцца простымі?

4. Якія рэчывы  называюцца складанымі?

5. Што паказвае каэфіцыент, які ставіцца перад хімічнымі формуламі ва ўраўненнях хімічных рэакцый?

IV. Вывучэнне новага матэрыялу.
Рэчывы ўступаюць у хімічныя рэакцыі ў пэўных масавых  і колькасных  суадносінах.  Каб вызначыць масы рэагентаў або прадуктаў рэакцый, неабходна правесці разлікі. Іх выконваюць па ўраўненнях рэакцый. Велічыні, якімі карыстаюцца ў хіміі пры разліках, і іх адзінкі  прыведзены ніжэй.
	Велічыня
	Хімічная колькасць рэчыва
	Адносная малекулярная (формульная) маса
	Малярная маса
	Малярны аб’ём
	Маса
	Лік часціц

	Абазначэнне
	n
	Mr
	M
	Vm
	m
	N

	Адзінкі
	моль
	1
	г/моль
	дм3/моль
	г
	1


Пры выкананні любога вылічэння па ўраўненню рэакцыі трэба ўважліва прачытаць умову задачы. Асобую ўвагу патрэбна звярнуць на расстаноўку  каэфіцыентаў, паколькі адносіны ліку структурных адзінак рэчываў, што рэагуюць, і прадуктаў рэакцыі, што атрымліваюцца, выражаюцца ва ўраўненнях каэфіцыентамі гэтак жа, як і мольныя адносіны.
 Хімічнае ўраўненне:                             2Н2        +        О2       =        2Н2О

 Малекулярныя адносіны:                2малекулы     1малекула        2малекулы

Колькасныя (мольныя) адносіны:      2моль                1моль                2моль

Масавыя  адносіны:                                4 г                       32 г                      36 г
Аб’ёмныя адносіны:                             2· 22,4дм3             22,4дм3                -------

Адносіны агульнага ліку малекул:      2                      1                        2

                                                                  12,04·1023          6,02·1023            12,04·1023
Для рашэння разліковых задач неабходна выконваць пэўны парадак дзеянняў – алгарытм дзеянняў. 

                               РАШЭННЕ  ЗАДАЧЫ №1.
Дадзена:                                Рашэнне:
M(Fe)=224г                1. Вызначым хімічную колькасць жалеза:

-------------------                   Ar(Fe) = 56;

m(FeCl3) ---?                     M(Fe) = 56г/моль;

                                      n =--Mm-      n(Fe) = -m(Fe)----- = -224г----- = 4моль.
                                                                         M(Fe)                  56г/моль

                                      2. Запісваем ўраўненне хімічнай рэакцыі. Падкрэсліваем формулы рэчываў, якія нас цікавяць.

                                                  2Fe  +  3Cl2  = 2FeCl3 .
 3. Пад іх формуламі запісваем хімічную колькасць рэчываў, якія ўступілі ў рэакцыю і ўтварыліся:

                                       2Fe  +  3Cl2  =  2FeCl3
                                              2моль                      2моль

 4. Над формуламі  рэчываў запісваем вядомыя і невядомыя велічыні па ўмове задачы:

                                      4моль                    хмоль

                                     2Fe  +  3Cl2  =  2FeCl3   
                                      2моль                    2моль

5. Складаем і рашаем прапорцыю на падставе разважання:

                         2 моль  Fe  ўтвараюць  2 моль  FeCl3
                         4 моль  Fe  ўтвараюць  х моль  FeCl3
                   (4 · 2) = (2 · х);  адсюль    х = -8-- =4моль (FeCl3).

                                                                2

 6. Знаходзім масу рэчыва      FeCl3:  m = n · M;  

                                                    Mr(FeCl3) = 56 + 35,5 · 3 = 162,5.

                                                    M(FeCl3) = 162,5г/моль
                 m(FeCl3) = n(FeCl3) · M(FeCl3) = 4моль· 162,5г/моль = 650г.  
             Адказ:  утвараецца рэчыва   FeCl3 масай 650 г.   
                              РАШЭННЕ ЗАДАЧЫ №2.
Дадзена:                                   Рашэнне:
n(Al2O3) =3,5моль                 1. Саставім ураўненне рэакцыі:

----------------------
 m(Al) --- ? 
-                                                 хмоль                              3,5моль
                                                   4Al    +    3O2     =    2Al2O3
                                                   4моль                              2моль

                     4 моль    ----- 2  моль  
                     Х моль  ------ 3,5 моль  адсюль   хмоль = (4· 3,5) :  7;
                                                                              Х =  7моль
 m(Al) = n· M = 7моль · 27 г/моль = 189 г.

    Адказ:  у рэакцыю ўступіў алюміній масай 189 г. 

V. Першасны кантроль.
1. Якія запісы патрэбна зрабіць спачатку, каб рашыць задачу?

2. Што запісваем пад формуламі, патрэбных нам для разлікаў рэчываў?

3. Што запісваем над формуламі гэтых жа рэчываў?

4. Якія формулы патрэбна выкарыстоўваць для разлікаў?

5. Ці можна выкарыстоўваць для разлікаў розныя хімічныя велічыні?

VI. Замацаванне ведаў.
  Рашыць задачу.    Па ўраўненню  2Al  +  3S  =  2Al2S3  знайдзіце масу  і хімічную колькасць рэчыва алюміній-сульфіда (Al2S3), калі ў рэакцыю ўступіла 5,4г алюмінію.
  Рашэнне  задачы:     

                                                                               5,4 г                      х г
   Дадзена:                                                0,2моль               хмоль
   m(Al) = 5,4г                                             2Al  +  3S  =  2Al2S3
---------------------                                        2моль                 2моль
m(Al2A3) --?                                                54г                   300г
n(Al2S3) ---?                             n(Al) = m : M;

                                                 M(Al) = 27г/моль;
                                                 n(Al) = 5,4г : 27г/моль = 0,2 моль.

               m(Al) =  n · M =  2моль · 27 г/моль  = 54 г.
               m(Al2S3) = n· M = 2моль· 150г/моль = 300 г.

          m(Al2S3) = (5,4 · 300) : 54 = 30 г.
          n(Al2S3) =  (0,2 моль · 2моль) : 2моль = 0,2 моль.
Адказ:  n(Al2S3) = 0,2 моль.
            m(Al2S3) = 30г.

VII. Рэфлексія.

1. Ці папоўнілася сёння ваша “скарбонка” ведаў?

2. Якія веды вы сёння атрымалі на ўроку?

3. Ці спадабалася вам рашаць задачы?

4. З якімі цяжкасцямі вы сустрэліся пры рашэнні задач?

VIII. Дамашняе заданне.

                                                                      §18, ст. 81-85;
                                                             I – III   № 2;  ст.85

                                                             IV         № 4;  ст.85

                                                             V           № 7; ст.85
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